

ПЕРЕД РЕШАЮЩИМИ ДНЯМИ

Радующие баллы

ПОДВЕДЕНЫ итоги завершающей, последней перед госэкзаменами сессии на IV курсе спортивного факультета. Средний результат высок: от 4,18 в 5-й группе до 4,5 в 1-й группе.

Особенно ровно и успешно студенты сдали экзамен по лечебной физкультуре. И среди них лучшая опять же 1-я группа (гимнасты-мужчины). Нужно сказать, что и по остальным предметам у этого студенческого коллектива показатели выше, чем в других группах.

Немного ниже средний показатель по сессии у 2-й группы (гимнастики) — 4,35. Но зато здесь две отличницы: Л. Бабанина и О. Линева.

В 5-й группе только на «отлично» учатся М. Нигманов и В. Тропников.

Г. ЛУКИРСКАЯ

ОСНОВАТЕЛЬНЫЕ ЗНАНИЯ

ПОСЛЕДНЮЮ экзаменационную сессию студенты IV курса педфака сдали с высокими результатами: хороших и отличных оценок более 93 проц., остальные — удовлетворительные. Выпускники экзаменовались по основам научного коммунизма, лечебной физической культуре, специализации и врачебному контролю.

Лучшей является 6-я группа (специализация — легкая атлетика), где средний балл — 4,5. У 7-й и 10-й групп — 4,3 балла. У 9-й группы — 4,2, у 8-й — 4,1 балла.

Хорошо сдали экзаменационную сессию члены и кандидаты в члены КПСС. Их средний балл — 4,8. Среди них студенты В. Добижка, В. Юшков,

сдавшие сессию на «отлично», А. Кузнецов, Г. Рекунов, В. Заморский.

10 человек на курсе являются отличниками учебы, среди них 8 специализирующихся по легкой атлетике — В. Кутлин, А. Никитин, П. Страганов, И. Токарев, В. Юшков, Н. Хапугин, Г. Нестерова и Н. Трифонова, а также В. Добижка и Г. Рафиков (специализация — футбол-хоккей).

Сегодня 6-я группа сдает государственный экзамен по основам научного коммунизма. Пожелаем нашим выпускникам успеха.

Е. ЗАЙЦЕВА,
декан педагогического факультета

Закончилась лабораторно-зачетная сессия 10-месячных заочных курсов повышения квалификации руководящих работников по физической культуре и спорту.

По решению Всероссийского совета Союза спортивных обществ и организаций эти курсы были организованы при институте с 1 августа 1967 года. Слушатели курсов по заданиям кафедр самостоятельно изучали анатомию,

10 МЕСЯЦЕВ УЧЕБЫ ЗАВЕРШЕНЫ

физиологию спорта, теорию и методику физического воспитания и спортивной тренировки, организацию физической культуры и т. д.

На сессию прибыли руководители физической культуры и спорта из областей и автономных республик РСФСР.

Среди сдавших зачеты и полу-

чивших свидетельства об окончании курсов — инструктор Новгородского горспортссоюза Н. В. Васильева, председатель райспортивного союза г. Можга Удмуртской АССР М. А. Голованов, работники Кировского облсовета ДСО «Спартак» Т. М. Фаворская и И. Ф. Байгизина, зав. отделом

Костромского облсовета ДСО «Спартак» Ю. Х. Смолинский, зав. отделом Марийского республиканского совета ДСО «Спартак» Е. И. Егоров, зам. председателя Марийского республиканского совета ДСО «Спартак» А. В. Лапшин и др.

К сожалению, многие слушатели не выполнили требований заочного обучения и поэтому не закончили курсы.

Г. МАЙСКИЙ

К 50-летию

ВЛКСМ

ИЗ СЛАВНОЙ ЛЕТОПИСИ ЛЕНИНГРАДСКОГО КОМСОМОЛА

...СЕНТЯБРЬ 1926 года. На заводе «Красный треугольник» создается первая молодежная ударная бригада.

...МАРТ 1927 года. На V Все союзной конференции комсомола одобряется идея проведения конкурсов на звание лучшего молодого рабочего, родившаяся на крупнейших заводах: «Красный путиловец», «Большевик», «Красный вытворец» и других.

...ПЕРВЫЕ производственные переклички рабочей молодежи в борьбе за отличное качество продукции возникли в 1927 году по инициативе комсомольцев завода имени Егорова.

...В ГОДЫ индустриализации молодежь Ленинграда активно участвовала в создании первого советского трактора на Кировском заводе (1924 г.) и первого советского блюминга (1931 год).

...В АВГУСТЕ 1932 года свыше 20 тысяч юношей и девушек Ленинграда принимали активное участие в рейдах и проверках «Легкой кавалерии», боровшейся с пережитками прошлого, за улучшение работы государственного аппарата и хозяйственных органов.

...В 1939 ГОДУ Ленинградская комсомольская организация взяла шефство над Комсомольским-на-Амуре и направила в город юношеский большой комсомольский отряд.

ДЕНЬ, КОТОРЫЙ ДОЛЖЕН ЗАПОМНИТЬСЯ

ПРИЕМ в комсомол... Такое у человека бывает раз в жизни. День особенный, с волнениями и радостями, с ожиданием чего-то большого, светлого. Каждый из нас хорошо помнит этот день. И очень хочется, чтобы в этот день ярко светило солнце, приветливо улыбались люди, звенели песни. Очень хочется. Но, прямо скажем, не всегда бывает так.

...Комната комитета ВЛКСМ. Идет прием в комсомол. Члены комитета задают несколько традиционных вопросов по Уставу ВЛКСМ и как бы между прочим спрашивают: «Как учишься?» А затем: «Предлагаю принять...»

А почему бы подробнее не расспросить вступающего в комсомол о его отношении к товарищам в группе, к уч-

бе, к общественной жизни института? К сожалению, это иногда отходит на задний план.

А разве помешало бы, например, такое напутствие комитета комсомола, как специальный листок «Молния» по случаю дня приема в комсомол: «В добный путь, молодые друзья, пусть согревает вас всю жизнь радость первого комсомольского дня». Думается, не мешало бы нам вспомнить добрые традиции наших старших товарищей, комсомольцев, например, 20—30-х годов, касающиеся приема в комсомол.

Хотелось бы сказать также несколько слов о рекомендациях.

Случается нам разбирать персональные дела комсомольцев, нарушивших Устав ВЛКСМ. А почему бы в таких случаях не пригласить, если это возможно, и того, кто давал комсомольскую рекомендацию?

Недостаточно хорошо ведется агитация по приему в комсомол в учебных группах среди несознательной молодежи. Так, например, во 2-й группе II курса педагогического факультета (комсогр. Б. Кошелев) в течение целого года не собирались дать рекомендацию одному из студентов.

Устав ВЛКСМ предоставляет каждому комсомольцу право ввести в организацию нового человека. А это означает, что дающий рекомендацию обязан стать воспитателем, что ответственность за судьбу человека, которого он рекомендовал, — его постоянный комсомольский долг.

А. ЧВАНОВ,
член комитета ВЛКСМ

Отмечены на городском смотре

В конце апреля с. г. состоялся конкурсный вечер участников художественной самодеятельности института. В концерте были представлены инструментальный ансамбль, акробаты-экспрессионисты в сцене «В саду», МХЭТ — малый художественный эстрадный театр, певцы, танцоры, чтецы.

На районный смотр прошли пять номеров программы концерта: художественное чтение — Ю. Лаврентьев, сцена «В саду» — Г. Козулица, А. Колтунов, В. Бенитович, А. Перфильев, «Восточный танец» — М. Билалова, песни «Романтика» — Ольхов и

К сожалению, не все прошедшие на районный смотр смогли выступить. Из участвовавших Ю. Лаврентьев и акробаты прошли на городской смотр и выступили там успешно.

Прошедший фестивальный смотр несколько оживил работу нашей самодеятельности. Наши успехи могли бы быть еще большими, если бы студенты активнее участвовали в самодеятельности, а общественные организации института уделяли ей большее внимание.

А. ВАСИЛЬЕВ,
зав. клубом

ПОДПИСКА НА СОЧИНЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Открыта подписка на Собрание сочинений В. И. Ленина в 55 томах, 5-е издание, дополнительный тираж. В это собрание вошло 9000 работ Ленина, свыше 1000 ленинских документов, опубликованных впервые. Цена одного тома — 65 копеек.

Подписка производится во всех книжных магазинах, где имеются отделы подписных изданий.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома
и ректората Государственного ордена Ленина
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (545)

Пятница, 5 июля 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания

четырнадцатый

ИХ БЫЛО
300

15 выпускников 1938 года имеют учченую степень кандидата наук, есть в их числе и заслуженные тренеры СССР и РСФСР (Л. Г. Сулиев, Г. Ф. Кусинян, А. Н. Кудрин, Т. Т. Варакина, Е. И. Копытов и др.).

Они приехали из разных уголков нашей Родины — из Душанбе и Ташкента, Рязани и Саратова, Москвы и Риги... На торжественном заседании от имени выпускников с благодарностью институту выступили бывший секретарь комсомольского бюро курса Р. Барвинская, ветеран войны, разведчица, а также бывший председатель профкома И. Евдокимов. От руководства института и профессорско-преподавательского состава выпускников приветствовали проректор института, доцент В. В. Ухов, профессор Г. Г. Шахвердов, доцент Л. П. Орлов, секретарь комитета ВЛКСМ Э. Смирнов.

С глубоким волнением выпускники просмотрели кинофильм «Интервью с картиной». Потом были воспоминания, песни предвоенных лет, танцы. Тепло и сердечно прошла эта незабываемая встреча ветеранов с юностью.

Т. КАНЕВЕЦ,
доцент кафедры теории и истории физического воспитания

Победитель
определился
в остром споре

ДВА ДНЯ в главном спортивном зале разыгрывалось лично-командное первенство института по художественной гимнастике. Почетное право поднятия флага соревнования было предоставлено абсолютной чемпионке прошлого года Н. Лашинской.

Борьба в основном шла между прошлогодними чемпионами — гимнастами II курса и третьекурсниками спортфака.

После первого дня соревнований вперед вышел II курс. Разрыв между соперниками был 0,9 балла.

В итоге соревнований на первое место вышла команда III курса спортфака, выиграв у II курса 0,4 балла. На 3-м месте — I курс педфака. Звание абсолютной чемпионки института вновь завоевала Н. Лашинская (55,48 балла), на 2-м месте — Л. Антуфьева (53,75 балла), на 3-м месте — Г. Нефтилина (52,05 балла).

Л. ОРЛОВЦЕВА,
преподаватель

Спорт

В ДВУХ ШАГАХ ОТ БОГАТЫРЕЙ

ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ по тяжелой атлетике позади. Сильнейшие спортсмены восемнадцати стран вели спор на помосте. Спортивную честь Советского Союза защищали семь атлетов, в их числе два ленинградца. Результаты чемпионата известны.

Впервые такие крупные соревнования по тяжелой атлетике проводились в нашем городе. И нужно сказать, что ленинградским зрителям, действительно, посчастливилось: они присутствовали при установлении ряда рекордов мира, Европы, национальных и личных рекордов. Очень тепло зрители приветствовали участников соревнования, по-дружески поддерживали и ободряли их в ходе борьбы.

Интервью, взятые у фаворитов чемпионата Европы Л. Жаботинского, Я. Тальса, С. Рединга, Б. Селицкого, Н. Озимека, В. Куренцова, Евг. Смирнова (наставником которого является старший

преподаватель нашего института, заслуженный тренер РСФСР А. И. Фаламеев), В. Башановского и др., свидетельствуют о том, что все без исключения спортсмены готовятся сейчас к новым, более высоким результатам и рассматривают первенство Европы как подготовительный этап на пути к Олимпийским играм в Мехико.

Организация соревнования такого крупного масштаба потребовала большой предварительной работы. В частной беседе Генеральный секретарь Международной Федерации тяжелой атлетики Оскар Стейн и организатор проведения чемпионата Генов (Болгария) выразили удовлетворение и благодарность советским и, в частности, ленинградским устроителям чемпионата Европы.

Принял участие в этой работе и коллектив нашего института.

Заместителем главного судьи соревнований являлся А. И. Фа-

ламеев. В работе судейской коллегии принимали участие преподаватели кафедры тяжелой атлетики И. С. Ипполитов и М. Т. Лукьянов. В числе специалистов, следивших за ходом соревнований, был и студент заочного факультета нашего института А. Зорин.

Интересный материал в ходе состязаний собрали преподаватель кафедры психологии Ю. Я. Киселев и младший научный сотрудник Л. Н. Радченко.

Группа студентов проводила наблюдение за разминкой спортсменов, а также помогала в организации и проведении соревнований.

2000 м пленки засняли по заказу кафедры тяжелой атлетики операторы кинофотолаборатории.

Впервые участвовала в проведении крупных соревнований наша кафедра иностранных языков, представители которой работали переводчиками пресс-центра.

Т. НИКОЛЬСКАЯ,
наш корр.

На левом снимке: вес берет наш земляк Евгений Смирнов; снимок справа — Б. Селицкий; еще несколько секунд — и он станет чемпионом Европы.

25 июня начат розыгрыш первенства института по футболу, в котором принимают участие сборные команды I—IV курсов и школы тренеров, в основном студенты, специализирующиеся по этому виду спорта.

Уже проведены три календарных дня, 8 и 9 июня состоятся заключительные игры розыгрыша.

Следует отметить, что все участвующие в первенстве коллектизы хорошо подготовились к турниру. Команды выходят на поле опрятно одетыми и демонстрируют хорошую физическую, техническую и тактическую подготовку.

За 1-е место спортивный клуб института установил специальный кубок; кроме того, специальными призами будут отмечены команды за коррект-

ЖАРКИЕ ДНИ ФУТБОЛЬНОГО КАЛЕНДАРЯ

ную игру, за лучшую организованность и дисциплину (приз газеты «За физкультурные кадры»), кафедра футбола устанавливает специальные призы лучшему вратарю, защитнику, игроку средней линии и лучшему нападающему.

Студенты участвуют в качестве судей в поле и на линии, а также принимают участие в подготовке команд к матчам, проводят установки на игры, разбирают и обсуждают проведенные матчи, работают в судейской коллегии. Игры первенства института по футболу вызвали большой интерес у студентов.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,
преподаватель кафедры фут-
бола-хоккея

ПЕДФАК СИЛЬНЕЕ

ДВАДЦАТЬ тяжелоатлетов вышло 29 июня на помост первенства института по тяжелой атлетике, посвященного 50-летию Ленинского комсомола. Штангисты должны были решить, чей фанулет и чей курс сильнее.

На судейском столике — переходящий приз и памятные медали, предназначенные для будущих

чемпионов института. Предстояло решить, кто будет обладателем шоколадных медалей за лучшее исполнение жима, рывка и толчка.

В упорной борьбе 1-е место занял педагогический факультет. Он третий раз подряд становится обладателем переходящего приза.

Среди курсов 1-е место занял III курс педфака, 2-е место — I курс спортивфака, 3-е — II курс педфака.

Награждены также за лучшее выполнение отдельных упражнений: жима двумя руками — В. Малов (III курс педфака), рывка — Ю. Брускин (II курс педфака), толчка — М. Нигманов (IV курс спортивфака).

Чемпионами института 1968 года и обладателями памятных медалей стали первокурсник спортивфака Ю. Сулима, В. Быстров, Ю. Куприн, В. Малов (III курс педфака), Б. Северов (I курс спортивфака).

Студент III курса педфака В. Кириakov впервые выполнил норму кандидата в мастера спорта. В текущем году это уже седьмой студент-тяжелоатлет, преодолевший рубеж кандидата в мастера.

Э. СМИРНОВ,
главный судья соревнований,
студент



Спорт и политика

Начало нашего века явилось поворотным пунктом в развитии капитализма. Капитализм превратился в империализм. Изменилась и политическая надстройка капитализма, обострились все социальные противоречия капиталистического общества. Рабочий класс, осознавший себя решающей общественной силой, оказывает все более возрастающее сопротивление политике монополий, поднимает свой голос против войны, нищеты и угнетения. В этих условиях для буржуазии огромное значение приобретает идеологическая обработка трудящихся. Для этой цели мобилизуется огромный пропагандистский аппарат, используются самые разнообразные средства воздействия — наука, искусство, религия. Для идеологической обработки народных масс буржуазия привлекает и спорт и ее деятелей.

В течение многих десятков лет за рубежом усиленно распространяется взгляд на спорт как наявление неклассовое и аполитичное, и это несмотря на то, что, как правило, почти во всех странах возникали отдельные рабочие спортивные и гимнастические организации, а затем христианские спортивные организации и организации с явно выраженной политической направленностью. Официальное руководство спортивного движения всячески поддерживало это мнение и декларировало свою аполитичность и заинтересованность якобы только в организационной стороне. Как же обстояло и обстоит дело в действительности?

В довоенное (до 1914 г.) Германии спортивные и гимнастиче-

ские организации, провозглашая свою «нейтральность» и «аполитичность», были фактически распадинами самой оголтелой военной пропаганды. В 1914 году руководители спортивно-гимнастического движения подвергли все организации полной милитаризации: введены были чисто военные упражнения, знаки отличия и мундиры, напоминающие военную форму, и др. Не повлияла на изменение взглядов и установок в немецких спортивных организа-

циях и военная катастрофа. Уже в двадцатых годах все сильнее начинают выявляться расистские тенденции, раздаются требования реванша, а состоявшийся в 1923 году в г. Мюнхене большой слет «турнерства» был использован Гитлером (уже тогда!) в целях пропаганды национал-социализма и монархизма.

В 1936 году немецкий теоретик и историк Нейендорф писал, что вместе с приходом к власти Гитлера «турнерство» вздохнуло, тихая огромная радость охватила ряды турнеров и что «нигде почва для принятия всего этого необычайного, что Адольф Гитлер дал Германии, не была так хорошо подготовлена, как именно в спортивно-гимнастических организациях». О легализации двухмиллионной рабочей спортивной организации в те времена и высказывание наиболее известных деятелей

рабочего спорта в концентрационные лагеря, где большая часть их была истреблена, — об этом Нейендорф, конечно, умалчивает. Все это совершилось при немалом участии деятелей «нейтрального» спорта. Явное подчинение спорта целям гитлеровской политики позволило спортивному «фюреру» фон Чаммеру унд Остену отбросить вывеску мнимой аполитичности спорта и утверждать, что в «будущем не будет никакой разницы между духом немецкого физического воспитания и духом гитлеровских штурмовых отрядов».

Так же обстояло дело в период фашизма и в Италии, где спорт, монополизированный в молодежных фашистских организациях, был полностью подчинен целям империалистической политики.

В настоящее время делаются попытки замаскировать, ослабить все социальные противоречия ка-

питалистического общества. Используются с этой целью и теоретические работы в области спорта. Так, в одной из работ, опубликованной в Нью-Йорке, — «О современных принципах физического воспитания» — автор пишет: «Сын дворника, который живет в небольшом домике за железной дорогой, великолепно играет в футбол и часто забивает гол вратарю, являющемуся сыном банкира, который живет в великолепном доме на холме... Когда юноши и девушки участвуют в подобных ситуациях, более чем вероятно, что при этом они окажутся более терпимыми и снисходительными в отношении общественных классов». На притулении классового сознания было направлено и предложение председателя МОК Э. Брендеджа не исполнять гимна и не поднимать флага той страны, спортсмены которой окажутся победителями в

Олимпийских играх в Скво Вэлли. Вместе с тем сам бывший президент США Эйзенхаузэр во время подготовки к XVII Олимпийским играм призывал спортсменов «свободного мира» подтвердить на международной спортивной арене «превосходство американского образа жизни», «разгромив русских».

Империалистическая фаза разви-
тия капитализма со всеми ее социальными противоречиями наложила свой отпечаток и на раз-
витие спорта в капиталистических странах. Эти противоречия и кон-
фликты будут оказывать свое ограничивающее влияние и на даль-
нейшее развитие буржуазного спорта.

Полное удовлетворение нормальной потребности людей — потребности сохранения здоровья и продления их работоспособности — возможно лишь в странах социалистического лагеря, где ликвидированы все противоречия капиталистического общества.

С. ЯНАИС,
зав. кафедрой теории и исто-
рии физического воспитания

НЕТ АПОЛИТИЧНОГО СПОРТА